

# “民主稳步走，法治快步走”

社科院学部委员李林：法治既要规范执政又要解决社会矛盾



主办：省委宣传部  
省社科联  
山东大学  
齐鲁晚报  
山东博物馆

▶26日上午，李林做客齐鲁大讲坛，为公众讲述依法治国的重要意义。  
本报记者 王鸿光 摄



十八届四中全会“迈出了制度化、规范化和法治化的巨大的一步”。26日上午，在济南做客齐鲁大讲坛的中国社会科学院学部委员、法学研究所所长李林教授说，无论是从执政党或国家、社会以及国民的角度，这次全会提出的“依法治国”概念，对于面临内外严峻形势的中国而言，都是巨大的利好消息。“就像三十年前的十一届三中全会，十八届四中全会的里程碑价值，在一二十年后，应该会看得更清楚。”

山东大学教授、博士生导师肖金明主持本场讲座。

本报记者 刘志浩 实习生 杜瑞

## 谈“法治”维度 法治要把 民众利益权利化

“法治要解决的一个重要问题，就是把民众的利益权利化，并通过制度的方式加以保障。”

## 谈法治与公平 片面理解法治 对公平正义无益

“法律和事实是一个平衡和博弈的过程，不是谁在哪儿拍脑袋就能决定了的。很多时候，片面的理解法治，于公平正义本身而言，却并无裨益。”

李林教授用了三个“第一”来定位本次全会的历史地位：在160多年的国际共产主义运动史、90多年中共党史以及60多年的新中国历史上，将“依法治国”作为中央全会主题，除中共十八四中全会外，前所未有。

李林认为，法治对于执政党而言，“意味着我们从革命党向执政党的彻底全面的转变，意味着执政党更加重视依法治国和用法治来治理国家、社会和服务人民。”

对于国家治理，中国有过长时间的探索，其中不乏曲折。“文革”结束，拨乱反正以后，邓小平

在十一届三中全会提出，要发展民主，健全法制。之后，1997年中共十五大明确提出，把依法治国确立为党领导人民治国理政的基本方略。

“从治国理政方式的高度来看，面对复杂的国际形势、复杂的国内矛盾时，我们执政党更多地需要依靠法治的方式来治理国家和社会。”李林认为。

从国家层面来看，法治是一个国家富强和长治久安的根本保证，“什么时候依法办事，什么时候重视法治，这个国家就有希望。什么时候忽视了法治，这个国家就是没有希望的。”

家有什么困难，这家四口人连住房一共就20多平米，拆了厨房就没地方做饭了。”

“这就是法律和事实之间的平衡问题。”李林说，依法办事是应该的，但是另外一方面，从执法为民的角度讲，对这种个案，有没有一些新的解决的办法？但这又引出另一个问题，如果不拆除违章建筑或进行补偿，对这家人公平，对别人就公平吗？

“比如100家拆了违章修建的厨房，单这一家给了补偿或安置，剩下的99家会怎么想？”李林接着分析，“他们肯定不干，闹了就给补偿，你凭什么哈

在李林看来，法治对社会最重要的意义在于建立秩序，用各种体制和机制，来解决社会问题和矛盾，而具体到每一个普通民众身上，法治就意味着“保护神”，“依法治国就是要为每一个公民谋福利。”李林分析，立法把每个公民的重要利益变成法律规定以后，就要通过政府的执法来施行，政府部门有义务和责任把法律法规当中涉及民生的问题解决好，如果解决不好，最后一个环节就到了司法。

“法治对公民来讲是个福音，但真正实行需要一个过程。”李林说。

都不给我？”

“包括延迟退休和就业问题。”李林说，很多在岗的希望65岁退休，甚至有的搞68岁退休，但是新毕业的大学生、博士生、硕士生要就业，“他们就会想，这些上年纪的怎么还不退休？”总共的岗位就这么多，新人要工作，老人想多待一段时间，这也是个社会平衡。

“法律就是用来调节这些关系，解决这些矛盾的。”李林说，从这个意义上讲，现在我们面临着前所未有的风险和挑战。对于法治，就要从这个角度认识它的重要性和必要性。

## 谈民主与法治 两者不可偏废 必须循序渐进

“推动国家治理现代化，概括起来就是法治国家、共治社会、自治基层、德治公民。”

“今天中国社会，我们需要民主，也需要法治，两者不可偏废。但是在发展过程当中，怎样把民主和法治结合起来？”李林问道。

他回忆，2008年冬他曾到俄罗斯考察，当地蔬菜很少，一个南瓜折合成人民币就得三四十块钱。“我就说，南瓜在我们北方，哪怕冬天再没菜，也不至于卖到那么贵。”

“前苏联是1991年解体的，到2008年过去近20年，但是老百姓的生活水平还上不去。”李林说，看看那些处于纷争中的国家，让人深思。

“民主非常好，但是要循序渐进。”李林说，苏联解体后他们到俄罗斯搞过调研。“当时他们的官员两极分化，一部分人贪污很多，想通过苏联解体让自己的非法之财合法化，摇身一变就能成亿万富翁，另一部分则穷困潦倒。”但是最受伤害的还是老百姓。

所以目前基本上的共识是：民主要稳、法治要快。特别看看现在的香港“占中”，还有那些颜色革命的国家，“民主一旦失控，非常可怕。”

“不能说法律光支持富人和当官的，居民的诉求怎么办？大家来商量一个共同的办法，做出共同的规则。”对于公民来讲，非常重要的一条是德育教育，而不是法律治人的问题，李林认为这叫德治公民。

他说，毛泽东这一代领导集体，治国理政的根本基础在于让中国人民站起来；邓小平这一代领导集体治国理政的根本是通过改革开放，使中国人民富起来了；第三代领导集体，特别是现在的领导集体，思考的是我们最根本的使命是什么？

“我个人的看法是，如何使我们这个社会公平正义起来。”李林表示，在社会当中，人们希望得到公平和正义，两极分化、贫富不均、弱势群体得不到应有的保障等等，综合来讲都是社会建设的问题。

“依法治国就是用这种方式，用这种体制机制，来解决我们13亿人民所希望解决的问题。”李林说，“从这个角度说，四中全会迈出了制度化、规范化和法制化的巨大一步。”

齐鲁大讲坛由省委宣传部、省社科联、山东大学、齐鲁晚报、山东博物馆联合主办，以“搭建思想平台、共享精神财富”为宗旨。大讲坛坚持公益性原则，向社会免费开放。

## 山东金秋拍卖有限公司拍卖公告

受山东文化产权交易所委托，我公司定于2014年11月3日15时30分在济宁市常青路9号广电精品酒店三楼一号会议室现场拍卖：2015年度山东有线济宁分公司数字电视广告代理经营权(代理期限：2015年01月01日—2015年12月31日，共计12个月)。此项权益包含高清机顶盒开机画面广告、开机视频广告、菜单视频广告及换台广告四种广告形式；标清机顶盒开机画面广告、频道列表广告及换台广告三种广告形式。

自公告之日起在我公司展示、接受咨询。

参与拍卖的竞买方应为该转让项目在山东文化产权交易所挂牌公告期间签署《购买申请书》、《进场交易协议》，并交纳保证金的意向受让方（意向受让方已交纳的交易保证金自动转为竞买保证金）。竞买方请于2014年11月3日10时前持有效证件到拍卖地点办理竞买登记手续（有委托代理人的，须提交授权委托书）。

联系电话：0531-67886867 86112302

18653126767

网址：[www.jinqiupaimai.com](http://www.jinqiupaimai.com)

公司地址：济南市历下区泉城路180号

齐鲁国际大厦C7-11室

山东金秋拍卖有限公司

2014年10月27日

## 齐鲁晚报 广告中心服务电话 生活日报 广告中心服务电话

广告中心客户部：0531-82963188 82616676(文传)

85196557 85196552 85196150 85196158

设计部：85196177 85196155

财务部：0531-85196569

拓展部：0531-85196866(主任室)

85196299 85196137 85196138 85196139

省内代理部：82608360 82963199

省外代理部：82616688 82616800

汽车工作室：85196006 房产编辑室：85196627

都市消费编辑室：85196368

旅游编辑室：85196613 财金编辑室：85196316

健康编辑室：85196381 教育编辑室：85196190

生活日报经济专刊部：85196191、85196182、85196543

地方广告部：82966343 85196050

分类广告部：85196199 85196272 85196184(传真)

地址：济南市经十路16122号 邮编：250014

## 教你自己治耳病——耳聋耳鸣防治书 《专家诊治耳鸣耳聋》免费送

过补肾气，升元阳，我们就能迅速提升听力，远离耳聋耳鸣。”

如果您一直没有关注过此类信息，建议您赶紧阅读这本今年畅销的耳病秘籍——《专家诊治耳聋耳鸣》。让你一辈子远离助听器，重回有声世界！

该书通俗易懂，图文并茂，实用性很强，很多耳病患者一口气读完，都有茅塞顿开之感，书中收录了耳病防治必须了解的近年来100个问题，便于患者对照治疗，通过该书的科学指导将健康把握在自己手中。

本次赠阅活动纯属免费赠送性质，不收取任何费用。因反响热烈，此书一再出版，第三版最后300册发完即止，望广大耳鸣耳聋患者抓紧时间免费申领，勿失良机！

领书 热线 400-099-4177

书号：ISBN978-7-5439-5214-0